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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ GESTOR INDÍGENA PARA 

ACOMPANHAMENTO DAS CONDICIONANTES E PBA-CI DA UHE BELO MONTE 

 

Aos dezoito dias do mês de março do ano de dois mil e quatorze, no Hotel Castelo, na 

cidade de Altamira, Estado do Pará, reuniram-se os representantes das seguintes terras 

indígenas e aldeias: Arara da Volta Grande do Xingu: Aldeia Guary-Duan e TerrãWangã; 

Paquiçamba: Aldeias Paquiçamba, Mïratu e Furo Seco; Trincheira Bacajá: Aldeias 

Pykayakà, Kamoktikô, Kranh, Potikrô, Kenkudjoy, Pytakô, Bacajá e Mrotdjãm; 

Koatinemo: Aldeias Itaaka e Koatinemo; Araweté Ig. Ipixuna: Aldeias Aradity, Djuruãty, 

Ipixuna, Pakanã, Paratatim, Taakati; Apyterewa: Aldeias Apyterewa, Xingu, Paranopiona 

e Kwaraya-Pya; Arara: Aldeias Laranjal e Megarapy; Kararaô: Aldeia Kararaô; Cachoeira 

Seca: Aldeia Iriri; Aldeia Cojubim; Xipaya: Aldeias Tukamã e Tukaya; Kuruaya: Aldeias 

Curuá, Curuatxe e Irinapane; Área Indígena Juruna do KM 17: Aldeia Boa Vista; 

Associações Indígenas AIMA e Kirinapan; e, ainda, os representantes da FUNAI (Sras. 

Maria Janete Carvalho-Titular e Estella Libardi de Souza-Suplente) e da Norte Energia 

(Sr. Fernando Vicente-Titular), para a Reunião Extraordinária do Comitê Gestor Indígena 

para Acompanhamento das Condicionantes e PBA-CI da UHE Belo Monte, convocada 

durante a 2ª Reunião Ordinária, realizada em Altamira-PA, no dia 17 de março de 2014, 

tendo como pauta a discussão do Regimento Interno do Comitê. O Secretário do Comitê, 

Sr. Gilson Curuaia, abriu a reunião e iniciou a convocação dos membros titulares e 

suplentes do Comitê, verificando a presença dos membros acima indicados (40 

membros), e a ausência do representante da Terra Indígena Arara: Aldeia Arombi. 

Ausente, ainda, o representante da Associação INKURI. O Secretário do Comitê, Sr. 

Gilson Curuaia, inicia a leitura do Regimento Interno, e diz que quando houver alguma 

consideração ou destaque que seja apresentada. O representante da AIMA, Sr. Luís 

Xipaya, diz que o comitê tem que ter caráter deliberativo, que é um artigo que já foi 

aprovado antes. O Secretário do Comitê, Sr. Gilson Curuaia, explica que acompanhar é 

só ser informado e assistir, mas que tem que ter a condição de decidir; a alteração é não 

só acompanhar, mas deliberar, acompanhar e discutir a aprovação dos planos de 

trabalho dos programas (alíneas “A”, “B” e “C” do Art. 2º). O representante da AIMA, Sr. 

Luís Xipaya, pede a alteração do Parágrafo 1º do Art. 3º, para que haja a inclusão das 

associações. O Secretário do Comitê, Sr. Gilson Curuaia, questiona a plenária se deve ser 

lido todo o Regimento Interno ou apena apresentados os destaques. O representante 

da aldeia Curuatxe, Sr. Rodrigo Valério, diz que acredita que tem muitos membros do 

Comitê não se lembram do regimento; que no Regimento não é permitida a inclusão de 

novas associações. O representante da aldeia Mïratu, Sr. Giliarde Juruna diz que o 

Comitê vai virar bagunça, porque depois ele vai montar uma associação, e depois não 

vão aceitar, e vai dar problema. O Secretário do Comitê, Sr. Gilson Curuaia, diz que, na 

hora em que a questão for colocada em votação quem não for a favor da entrada das 

associações que diga; diz que a proposta de mudança é de que hoje no cenário há mais 

aldeias do que havia naquele momento de criação do comitê, e que seja garantido o 
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ingresso de novas aldeias ou associações. O Secretário do Comitê, Sr. Gilson Curuaia, 

propõe que alteração do Regimento para prever a inclusão de nas aldeias e associações 

diante de aprovação da plenária, e que seja suprimido o Parágrafo 2º do Art. 3º, que não 

permite o ingresso das novas associações. A representante da FUNAI, Sra. Janete 

Carvalho, diz que deve ser pensado o número de representantes por terra indígena, pois 

uma TI pode ter uma associação por aldeia, e assim ficará inchado o Comitê; diz que 

para o Comitê ser deliberativo, tem haver equiparação de votos, e não ficar 

desproporcional em relação à FUNAI e à Norte Energia. O representante da AIMA, Sr. 

Luís Xipaya, diz que deve ser permitido o ingresso de outras entidades, como DSEI, MEC, 

etc. representante da FUNAI, Sra. Janete Carvalho, diz que, mesmo assim, não é o 

formato de um Comitê que possa ser deliberativo. O representante da AIMA, Sr. Luís 

Xipaya, diz que ficará difícil chegar a este número de atores, mas coloca que deve ser 

pensado nisso, a inserção de gestores que trabalham com os povos indígenas; que se 

todas as aldeias fizerem associação, ficará muito cheio e impossível de se alcançar a 

paridade; que acredita que deve ser aberta a inserção das associações e aldeias 

existentes; coloca como encaminhamento que é só o comitê validar o ingresso. O 

Secretário do Comitê, Sr. Gilson Curuaia, pergunta quais são as aldeias que não foram 

contempladas com o Comitê. O indígena Bep Kamaty Xikrin solicita o ingresso da 

Associação ABEX. O representante da AIMA, Sr. Luís Xipaya, diz que primeiro será 

colocado em votação se o Comitê aceita novas associações e depois que será discutido 

o ingresso das determinadas associações. O Secretário do Comitê, Sr. Gilson Curuaia, 

questiona a plenária se será aceito o ingresso de novas associações. O representante da 

AIMA, Sr. Luís Xipaya, diz que os representantes devem se apresentar antes para saber 

por que querem ingressar no Comitê. Gilson concorda. A representante da FUNAI, Sra. 

Estella Libardi, diz que, antes de serem apresentadas as associações, devem ser 

discutido o Regimento Interno e as alterações. A Sra. Maria do Socorro se apresenta 

pleiteando a inclusão da Associação Tyoporemô, e diz que os índios ribeirinhos têm 

problemas, porque a FUNAI fez um PBA que não contempla os mesmos; diz que formou 

a associação para participar do PBA-CI. O Sr. João Carlos, da Ilha da Fazenda, na Volta 

Grande do Xingu, diz que na Ilha da Fazenda não são reconhecidos por ninguém e não 

têm direito de participar em reunião; diz querer integrar o comitê. O representante da 

aldeia Pakanã, Sr. Cuten Araweté, solicita a criação do Subcomitê dos Araweté. O 

representante da aldeia Potikrô, Sr. Bebere Xikrin (Mukuka) diz que está montando uma 

associação para acessar projetos; solicita a criação de um Subcomitê porque os Xikrin 

são o segundo povo mais impactado pela UHE Belo Monte; que se deve discutir os 

problemas no Subcomitê e levar depois para o grande Comitê. O Secretário do Comitê, 

Sr. Gilson Curuaia, diz que será votado o ingresso das associações e a criação dos 

Subcomitês. A representante da FUNAI, Sra. Estella Libardi, diz que podem ser criados 

Subcomitês por terra indígena ou conjunto de terras indígenas. O Secretário do Comitê, 

Sr. Gilson Curuaia, faz um intervalo de 15 minutos, e depois a reunião é retomada. O 

Secretário do Comitê, Sr. Gilson Curuaia, explica que será colocado em votação a 



3 

 

retirada do Parágrafo 2º do Art. 3º, que não permite o ingresso das novas associações. 

O representante da AIMA, Sr. Luís Xipaya, propõe que seja garantido o ingresso de novas 

associações que não estejam sendo assistidas por Terras Indígenas, e que as associações 

das Terras Indígenas façam parte dos Subcomitês; afirma que as associações que já são 

assistidas por TI ficariam em duplicidade na representatividade e também haverá 

dificuldade de se alcançar a paridade; diz que quatro pessoas apenas não são indígenas 

frente aos demais representantes indígenas e isso não tornará o comitê deliberativo. Os 

representantes da aldeias Pakanã, Mïratu e Potikrô solitam a criação de Subcomitês. O 

Secretário do Comitê, Sr. Gilson Curuaia, propõem que as associações indígenas 

ingressem apenas nos Subcomitês; e que no Comitê maior sejam contempladas apenas 

as associações dos ribeirinhos e da Ilha da Fazenda. O representante da aldeia Itaaka, 

Sr. Kwain Assurini, diz que a TI Koatinemo quer a criação de um Subcomitê para a TI, e 

que o combustível para o deslocamento seja garantido. O Secretário do Comitê, Sr. 

Gilson Curuaia, pergunta novamente à plenára se concordam com a retirada do 

Parágrafo 2º do Art. 3º, que não permite o ingresso das novas associações. O 

representante da aldeia Mïratu, Sr. Jailson Juruna, diz que não está entendendo, pois 

desta forma qualquer associação poderá ingressar no comitê. O Secretário do Comitê, 

Sr. Gilson Curuaia, responde que só seria aceito associações de indígenas. O 

representante da AIMA, Sr. Luís Xipaya, diz que na Lei todos os povos indígenas têm 

direito ao PBA-CI, e o que ele está querendo é que estes grupos sejam integrados na luta 

pelos direitos e que não irá mexer no PBA de ninguém. O representante da aldeia 

Mïratu, Sr. Giliarde Juruna, diz que entendeu que toda proposta do Subcomitê tem que 

ser remetido ao Comitê grande; diz que não concorda que as decisões do seu Subcomitê 

tenham que ser aceitas por outros povos e diz que, se for assim, Paquiçamba e Arara da 

Volta Grande vão formar o seu Comitê sozinhos. O Secretário do Comitê, Sr. Gilson 

Curuaia, diz que desta forma eles só estariam fortalecendo a Norte Energia, e que os 

Subcomitês devem ser submissos ao Comitê. O representante da AIMA, Sr. Luís Xipaya, 

diz que isso não quer dizer que vai diminuir o que foi decidido no Subcomitê, mas vai ser 

trazido o que foi aprovado e que ninguém será contrário ao que for decidido; diz que, 

do contrário, é melhor acabar o comitê e formar comitês por rota; diz que isso é um 

grande entrave para o fortalecimento, pois a fragmentação em comitês locais não 

fortalece os povos indígenas. O representante da aldeia Furo Seco, Sr. Ronaldo Juruna, 

diz que a realidade deles é muito diferente de muitos; diz que prefere que termine esse 

comitê e que sejam criados comitês por terra indígena. A representante da FUNAI, Sra. 

Estella Libardi, diz que não é uma questão de subordinação, mas de atribuições 

diferenciadas; diz que entende que vários povos colocaram esta demanda dos 

Subcomitês para que as discussões sobre a implementação do PBA sejam tratadas com 

mais detalhes em cada TI. Diz, ainda, que deve ser discutido o que deve ser decidido nos 

Subcomitês e o que deve ser decidido no Comitê geral; uma proposta é que tenha uma 

reunião por ano ou por semestre do Comitê geral onde seriam discutidos os planos de 

trabalho anuais, a prestação de contas, etc, e haveria maior número de reuniões dos 
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Subcomitês para acompanhar a implementação dos planos de trabalho e fazer o 

planejamento que será levado ao Comitê geral. O representante da aldeia Mïratu, Sr. 

Giliarde Juruna, diz que concorda com essa proposta para os Subcomitês; diz que tem 

coisas que devem ser resolvidas de forma diferente; diz que quem vai pescar e não pesca 

nada são eles (da Volta Grande); que quem tem bomba explodindo na cabeça são eles 

e que vão formar sim um Subcomitê. O Secretário do Comitê, Sr. Gilson Curuaia, diz que 

ninguém está contra a criação de Subcomitês e concorda com a representante da FUNAI 

quanto à necessidade definir atribuições diferentes para o Comitê geral e os Subcomitês. 

O Secretário do Comitê, Sr. Gilson Curuaia, coloca em votação a retirada do Parágrafo 

2º do Art. 3º, que não permite o ingresso das novas associações. O representante da 

aldeia Guary-Duan, Sr. José Carlos Arara, propõe que, se forem aceitas novas 

associações, que sejam apenas as duas (riberinhos e Ilha da Fazenda). A representante 

da FUNAI, Sra. Estella Libardi, diz que, caso seja aprovada a retirada do texto, somente 

após deverá ser votada uma proposta de novo texto. O Secretário do Comitê, Sr. Gilson 

Curuaia, concorda e retoma a votação. A proposta de supressão do Parágrafo 2º do Art. 

3º obteve 03 votos, mantendo-se o texto atual do Regimento Interno, sem alterações. 

O Secretário do Comitê, Sr. Gilson Curuaia, coloca em votação a proposta de criação de 

Subcomitês. O representante da aldeia Mïratu, Sr. Giliarde Juruna, esclarece sua 

proposta, que é do Subcomitê da Volta Grande do Xingu; diz que a Volta Grande do 

Xingu quer um subcomitê decisivo e que saiba do cronograma das construções; que, 

como são afetados diretamente pelo empreendimento, não precisam ter a aprovação 

do Comitê geral. O representante da aldeia Potikrô, Sr. Berere Xikrin (Mukuka), diz que 

os Xikrin também querem um Subcomitê, pois a TI Trincheira Bacajá é a segunda mais 

afetada por Belo Monte e tem muitos assuntos que tem de ser tratados só entre os 

Xikrin. Diz que os Xikrin continuarão participando do Comitê grande, mas haverá Comitê 

Xikrin. O representante da aldeia Kwaraya-Pya, Sr. Surara Parakanã, diz que querem a 

criação de um Subcomitê Parakanã com poder de decisão. O Secretário do Comitê, Sr. 

Gilson Curuaia, diz que as decisões do Comitê são para referendar as decisões dos 

Subcomitês. O representante da aldeia Mïratu, Sr. Giliarde Juruna, diz que há muito 

tempo os impactos estão acontecendo. O Secretário do Comitê, Sr. Gilson Curuaia, 

coloca em votação a alteração do Regimento, para a criação de Subcomitês por TI, ou 

grupo de TIs, conforme demanda manifestada pelos representantes indígenas. A 

proposta obtém 17 votos a favor. A representante da FUNAI, Sra. Estella Libardi, diz que, 

para haver alteração do Regimento Interno, é necessária a aprovação de metade dos 

membros mais um (22 dois votos a favor). O Secretário do Comitê, Sr. Gilson Curuaia, 

coloca em votação novamente a questão, que obtém 24 votos a favor da alteração do 

Regimento Interno, para a inclusão da criação de Subcomitês. O representante da 

aldeia Mïratu, Sr. Giliarde Juruna, diz que o pessoal da Ilha da Fazenda fará parte do 

Subcomitê da Volta Grande. O representante da Associação Kirinapan, Sr. Gilson 

Curuaia, diz que criarão um Subcomitê dos índios da cidade e que a Associação da Sra. 

Maria do Socorro fará parte dele. O Secretário do Comitê, Sr. Gilson Curuaia, retoma a 
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leitura do Regimento Interno. Diz que é preciso cobrar as capacitações previstas no 

Regimento. A representante da FUNAI, Sra. Janete Carvalho propõe a alteração da 

alínea “A“ do Art. 13, que prevê trinta dias úteis para a convocação da reunião do 

Comitê. Secretário do Comitê, Sr. Gilson Curuaia, propõe a alteração para 20 dias 

corridos, e coloca em votação. A proposta obtém a arovação da maioria absoluta dos 

membros. O Secretário do Comitê, Sr. Gilson Curuaia, retoma a leitura do Regimento 

Interno, e questiona quem é o membro da equipe do PBA-CI que deve assessorar o 

Secretário do Comitê. O representante da Norte Energia, Sr. Fernando Vicente, afirma 

que é a Sra. Nefertiti Hass (Verthic). O Secretário do Comitê, Sr. Gilson Curuaia, diz que 

espera realizar as reuniões previstas no Regimento Interno durante o seu mandato 

como Secretário. A representante da FUNAI, Sra. Estella Libardi, propõe a alteração do 

art. 16 do Regimento Interno, para que passe a vigorar com a seguinte Redação: “As 

reuniões ordinárias do Comitê serão realizadas de seis em seis meses, e as reuniões 

dos Subcomitês serão realizadas a cada três meses.” O Secretário do Comitê, Sr. Gilson 

Curuaia, coloca em votação a proposta, sendo aprovada com 22 votos a favor. O 

Secretário do Comitê, Sr. Gilson Curuaia, diz que foram instituídos os Subcomitês: Volta 

Grande do Xingu (TIs Paquiçamba e Arara da Volta Grande), Araweté, Assurini, Parakanã, 

Trincheira Bacajá, e dos não aldeados, estando aberta a possibilidade de criação de 

outros Subcomitês, caso demandado. O Secretário do Comitê, Sr. Gilson Curuaia, finaliza 

a leitura do Regimento Interno e questiona se algum membro tem mais algum destaque 

a fazer. O representante da aldeia Curuá, Sr. Benedito Curuaia e o represnetante da 

aldeia Tukaya, Sr. João Carlos, informam que constituirão o Comitê das TIs Xipaya e 

Kuruaya. O representante da aldeia Cachoeira Seca, Sr. Mobu Odo Arara e o 

representante da aldeia Laranjal, Sr. Morog, afirmam que criaram um Subcomitê Arara. 

Ficam instituídos, portanto, nove Subcomitês: Volta Grande do Xingu (TIs Paquiçamba 

e Arara da Volta Grande), Araweté, Assurini, Parakanã, Trincheira Bacajá, Arara (TIs 

Arara e Cachoeira Seca), Xipaya/Kuruaya e não aldeados (Associações Indígenas). O 

Secretário do Comitê, Sr. Gilson Curuaia, declara encerrada a Reunião Extraordinária do 

Comitê. Lavrada a ATA, segue assinada por todos os presentes. 

 

Arara da Volta 

Grande do Xingu 

Aldeia Guary-Duan Titular: 

Suplente: 

TerrãWangã Titular: 

Suplente: 

Paquiçamba Paquiçamba Titular: 

Suplente: 

Mïratu Titular: 

Suplente: 

Furo Seco Titular: 

Suplente: 
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Juruna do KM 17 Boa Vista Titular: 

Suplente: 

Trincheira Bacajá Pykayakà Titular: 

Suplente: 

Kamoktikô Titular: 

Suplente: 

Kranh Titular: 

Suplente: 

Potikrô Titular: 

Suplente: 

Kenkudjoy Titular: 

Suplente: 

Pytakô Titular: 

Suplente: 

Bacajá Titular: 

Suplente: 

Mrotdjãm Titular: 

Suplente: 

Koatinemo Koatinemo Titular: 

Suplente: 

Itaaka Titular: 

Suplente: 

Araweté Ig. Ipixuna Aradity Titular: 

Suplente: 

Djuruãty Titular: 

Suplente: 

Ipixuna Titular: 

Suplente: 

Pakanã Titular: 

Suplente: 

Paratatim Titular: 

Suplente: 

Taakati Titular: 

Suplente: 

Apyterewa Apyterewa Titular: 

Suplente: 

Xingu Titular: 

Suplente: 

Paranopiona Titular: 
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Suplente: 

Kwaraya-Pya Titular: 

Suplente: 

Arara Laranjal Titular: 

Suplente: 

Megarapy Titular: 

Suplente: 

Arombi Titular: 

Suplente: 

Kararaô Kararaô Titular: 

Suplente: 

Cachoeira Seca Iriri Titular: 

Suplente: 

 Cojubim Titular: 

Suplente: 

Xipaya Tukamã Titular: 

Suplente: 

Tukaya Titular: 

Suplente: 

Kuruaya Curuá Titular: 

Suplente: 

Curuatxe Titular: 

Suplente: 

Irinapane Titular: 

Suplente: 

KIRINAPAN Titular: 

Suplente: 

INKURI Titular:  

Suplente: 

FUNAI Titular: Maria Janete Carvalho  

Suplente: Estella Libardi de Souza  

NORTE ENERGIA Titular: Fernando Vicente  

Suplente: André Tambara  

Superintendente de Assuntos 

Indígenas: Fernando Ribeiro 

 

 


